

> 特稿

培养孩子的劳动能力

○金美丽

据说在日本的北部生存着一种狐狸,当母狐狸生下幼崽后,狐狸家庭的生活是充满温馨和幸福的。狐狸崽儿刚离开爬学步,狐狸父母便会迫不及待地教它们如何捕猎食物,再稍大一点,狐狸父母便狠心地把狐狸咬走,逐出家门。当小狐狸连温暖的小狐狸偷偷地回家时,狐狸父母便会再次软地再咬,哪怕咬得鲜血淋漓,伤痕累累,也绝不会在它返回家门。狐狸父母深知,小狐狸不可能靠自己养活自己,在激烈的生存竞争中,只有学会强的生存本领,长大后才能潇洒自如地生存下去,而高强的生存本领必须从小锻炼才成。

事实上这正应了我们中国的一句古话:“庭院里驯不出千里马。”为了孩子能成为“千里马”,母亲千万别把“小马驹”圈在庭院里保守地“饲养”,而应该让他们冲出庭院,到艰苦的环境中修好另外一门必修课——吃苦。

在法国,中学生做家务并不是家长要求的,而是国家法律规定的。法国法律条文中有一项规定:孩子在6岁之前可以玩耍,不必做家务;6-10岁,偶尔要帮助父母洗碗、扫地、买东西;10-14岁,要修剪草坪、洗碗、扫地及给全家人擦鞋;14-16岁,要洗汽车、整理花园;16-18岁,如果父母上班,要每周为家里大扫除一次。对于不愿意做家务的孩子,父母有权向

法院申诉,请求法院督促孩子履行义务。也就是说,中学生除了学习之外,还有义务完成一定的家庭劳动。否则,就是违法了。

法国的法律要求家长在教育孩子的同时,还有责任督促孩子完成相应的劳动,通过劳动来培养孩子的独立意识和动手能力。

从小就培养孩子们的劳动技能,能吃苦,便是生活的强者。或许,这才是真正的素质教育吧,在这种教育环境中出来的孩子,相信就是再差也不会差到哪里去吧!

德国不仅注重孩子的家庭劳动教育,还十分注重学校的劳动教育。德国的中小学均开设劳动课程;小学开设了纸工、编织、木工、制作陶器等课程。中学开设了制图、缝纫等课程。学校相应配备了金属加工、木加工、烹饪、办公室管理、缝纫和编织等专用教室,供学生们实习。在这种教育之下,孩子们的动手能力都很强,家庭中的一些小事,诸如修理汽车、吸尘器、剪草机等,无须家长操心,都由孩子们自己完成。德国的法律规定,孩子到14岁就要在家里承担一些义务,比如要替全家人擦皮鞋等。此举不仅能培养孩子的劳动能力,也有利于培养孩子的社会责任感。

在瑞典,2-3岁的小班学生最初学的单词除了“你好、谢谢”以外,都是森林里的植物及野果的名称。在

记得那一天,天气不是太好,太阳没有出来,天空显得阴沉沉,就像我当时的心情。因为工作上的事情,弄得有点郁闷,心情差到了极点。突然前台告诉我有快递,原来是前几天买的书到了,是66和花生的《两个闺蜜去清迈》。

迫不及待地拆开包装,清新瑰丽的封面一下子吸引了我——红瓦片的房子,青青红红的水果,驮着人的大象,两个可爱的小美女就是作者66和花生啦,用旅游时的照片变成手绘风格做封面是个不错的亮点。随手翻了一下,书的纸张厚实,质感纯良,正如编辑所说属于精英本。随书赠送的还有一套明信片,是作者拍的清迈本土照片。看着这本漂亮的小书,心里的雾霾顿时被它的可爱活泼一扫而光。

《两个闺蜜去清迈》属于旅游绘本,不是太厚,文字也不多。看惯了长篇累牍的小说,再看这本漂亮的图文结合的手绘旅游指南,觉得阅读之旅不再是那么枯燥无味,反倒多了一份轻松,一份乐趣。诱人的美食,优美的风景,别样的风土人情,通过66的镜头,花生的画笔,活泼俏皮的文字,活灵活现地跃然纸上,清迈的景象也从模糊变得清晰起来,就像忽然就从遥远的北方穿越到这个有“泰北玫瑰”之称的小城清迈。

就像这本书封面上写的,一个人的旅行

好孤单,情侣游玩太累人,闺蜜畅游每一刻都是好心情,66和花生这对认识了十几年的好闺蜜在工作之余来到东南亚的泰国清迈,共享好时光。清迈因为《人在囧途2》的热播名声大震,吸引了世界各地的游客前来旅游观光,清迈大学、素贴山、四季酒店、文华东方酒店、鱼疗、SPA、马杀鸡,当地特色市场,都是清迈独有的旅游特色。品种繁多的蜜饯、甜品、干茶、拼盘等,让66和花生在游玩之余充分体会到吃货的幸福。他们很贴心,小小准备篇幅的温馨小贴士,大到清迈手绘导游和简笔手绘地图,应有尽有,这本书完全可以作为清迈旅游指南使用。

有时候会想,上学的时候,空闲时间一多,但是没有钱。毕业了工作了,发现既没有钱,更没有时间。每天沉浸在没事做了的工作里,就连假期出去玩的勇气都没有,好像没有了生活,没有了动力。闺蜜约了几次去滑雪、去爬山,都以没有时间为由拒绝了。工作、挣钱已经成了生活的全部,走得太匆忙,以致错过了春天的和柔,错过了夏天的猛烈,错过了秋天的丰收,错过了冬天的冰洁。我也向往神秘圣洁的西藏,妩媚风情的水乡,巍峨挺拔的高山,宽广辽阔的江河,奈何总也不能成行。人生该有一次奋不顾身的爱情和一场说走就走的旅行,现在,我想带上我的好闺蜜,来和冬天有个约会。

不 负 人 间 好 时 光

○季文娟

知民意 解民忧 帮民难 促民富 得民心

大理市党的群众路线工作“五民五心”系列报道之四

帮民暖人心:真情解民困 撑起“爱心伞”

“你们工作那么忙,还把东西给我们送来,让你们麻烦啦。”收到社区工作人员送来的米油等慰问品,受慰问的居民都会连声道谢。在下关镇正阳社区的“爱心驿站”里,整齐摆放着各界爱心人士捐献的米、油和衣物等,隔段时间社区会将源源不断的爱心送到低保户、残疾人等困难居民家中。这是我市社区首家成立的“爱心驿站”,为居民们传递着微小但温暖的爱心。

“每天他们走楼梯把水送到我家,他们实在太好了!”下关镇宁和社区居民张阿姨每次说起志愿者送水都会竖起大拇指。去年由于干旱部分居民小

区供水不足时,社区组织32名党员志愿者每天将饮用水送到空巢老人、病残居民家中。一桶桶清水,传递了一份份关爱,拉近了居民和社区的心。

“如果没有社区担保贷款8万元,我们公司也不会得到发展。对我来说,社区就像自己的家。”下关镇榆华社区的杨永芬言语中饱含感激之情。今年46岁的杨永芬下岗后创办了一家家政服务公司,2012年公司发展需要贷款但找不到担保人,是社区帮她解决了燃眉之急。(下转第二版)



近年来,大理着力促体育与文化、旅游结合,打造世界闻名的自行车“骑行天堂”。图为近日山东自行车队、云南红塔山自行车队的运动员们到风景如画的大理开展集训。

记者 彭黎明 摄

关于“支2路”公交车调整运行线路方案向社会征求意见的公告

我公司支2路公交车自2014年11月22日开通运行以来,方便了到市政务局办事的广大群众,得到了社会各界的广泛好评。但运行一个多月来,该线路存在客流量少、空驶率高的问题,尤其在双休日和节假日比较突出。为此,我公司作了深入的调研,拟对支2路公交车行驶线路作适当调整,延伸,旨在提高此线路公交车的利用率,同时解决天井廉租房小区和大理监狱片区群众的出行难问题,更好地为广大市民服务,为此次调整运行方案更加完善,现将拟调整的运行方案向社会公告,广泛征求社会各界的意见,具体为:

特此公告
大理市公共汽车国有独资有限责任公司
2015年1月15日

一、首末站:市政务局——大理监狱(州戒毒所)。
二、首末班时间:首班7:00,末班21:30。
三、行驶线路及站点:大理市政务局——万花路——泰安路——左转建设东路——巍山路——车管大楼路口——右转滇源小区——至大理监狱(调头原路返回)。
四、票价:实行一元一票制,可刷卡。
五、公告征求意见时间:2015年1月16日—1月23日。
六、联系方式及电话:通信地址:大理市鹤庆路50号院内三楼公共汽车公司宣教科,联系电话:2192149。欢迎来电、函建议。

把自己当棵树

○佟国忠

看,那棵大树将根系深扎于大地,繁叶簇拥蓝天,荣枯依随四季,灵魂维系苍生。春天发芽,夏季搭荫,秋时结果,冬日落叶。那棵大树,生时不选地点,长时不择条件,用时不论价钱,一生默默奉献,无怨无悔。

那棵大树,带给我颇多启示、颇多教益。它无论何时何地,都能汲取大地的能量,顽强地生长着。山沟、巅峰、峡谷、路边,无私奉献,吸进的是废气,吐出的是氧气,洁净了空气,滋润了万物。明丽之春,它给人间带来丝丝绿意;酷暑之夏,它给人们

带来片片荫凉。它喜欢结伴生长,团队精神强烈。千万棵树聚集在一起,形成一片森林,于是那里就成了地球的肺脏、氧吧、天然的屏障、绿色的海洋,气象壮阔,景观宏伟,俨然是大自然最美丽的画卷。

树,最具耐心。它得日月天地之精华,受雨雪霜雾之润泽,与山岭河流共呼吸。它以静而寿,阅历丰富,生命力顽强,使人顿生爱慕之情、敬仰之心。它个性鲜明独特,不

终如一,何其从容,何其淡定。它抬头仰望苍天,低头俯瞰大地,挺立于苍天和大地之间。狂风袭来时挥挥手臂,暴雨浇淋时洗洗身体,充满自信,乐观豁达。寒风弄叶落,暴风压枝干,它毫不动摇,坚信春天很快就会到来。

树,最具灵性。它得日月天地之精华,受雨雪霜雾之润泽,与山岭河流共呼吸。它以静而寿,阅历丰富,生命力顽强,使人顿生爱慕之情、敬仰之心。它个性鲜明独特,不

造谣,不信谣。君不见,那么多人都愿意在大树下许下誓言。树听到了,只将字字句句藏在心底,画在叶上,刻入年轮。那树,既不抢先,也不超越,守望一处,从诞生到死亡。它总是把一方叶子延展成一片浓荫,将一时的愉快放大成一生一世的美满。

我愿把自己当棵树,一生一世站在那儿,期盼有人来欣赏我、读懂我。

大理市党的群众路线工作“五民五心”系列报道之四

帮民暖人心:真情解民困 撑起“爱心伞”

“你们工作那么忙,还把东西给我们送来,让你们麻烦啦。”收到社区工作人员送来的米油等慰问品,受慰问的居民都会连声道谢。在下关镇正阳社区的“爱心驿站”里,整齐摆放着各界爱心人士捐献的米、油和衣物等,隔段时间社区会将源源不断的爱心送到低保户、残疾人等困难居民家中。这是我市社区首家成立的“爱心驿站”,为居民们传递着微小但温暖的爱心。

“如果没有社区担保贷款8万元,我们公司也不会得到发展。对我来说,社区就像自己的家。”下关镇榆华社区的杨永芬言语中饱含感激之情。今年46岁的杨永芬下岗后创办了一家家政服务公司,2012年公司发展需要贷款但找不到担保人,是社区帮她解决了燃眉之急。(下转第二版)

弘扬社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 正义 法治
爱国 敬业 诚信 友善

为认真贯彻落实省、州相关会议精神,1月20日,我市召开安全生产工作会议,进一步严格落实责任、强化依法监管,对安全生产工作进行再强调、再部署。

市委副书记、市长李福安在会上作讲话。他指出,当前,全市安全生产隐患比较突出,安全生产形势仍然严峻。全市各级各部门要牢固树立红线意识和底线思维,真正从理念上加以转变,从思想上加以强化,始终把人民群众的生命安全放在首位,始终把提高安全生产工作作为推进经济结构调整的重要抓手,以最坚决的态度坚守“红线”,以最有力的措施保住“底线”,牢牢地把安全生产意识记在心上、抓在手上、落实在行动上。

李福安要求,“两区一委”、各乡镇、各部门要结合岁末年初安全生产特点,认真排查,限时完成整改治理。对存在重大隐患、不能保证安全生产的,要坚决停产整顿;对非法违法组织生产经营建设的,要依法予以取缔关闭。各类生产经营单位要全面组织自查,检查必须做到全覆盖、零容忍、严执法、重时效,对搞形式、走过场、弄虚作假的要进行严肃处理。同时,要确保春节及“两会”期间的生产安全,持续抓好洱海手划船整治,突出抓好古城火灾防控工作、建筑安全、道路交通事故预防、危险化学品和烟花爆竹的安全监管和从业人员密集场所的安全整治。

李福安强调,各相关部门要强化责任落实,做细应急值守,要加强应急管理,进一步完善应急预案,确保遇到突发事故时能果断处置,避免事态扩大;要建立健全投入保障机制,保障安全生产专项资金用于安全基础设施及装备建设、宣传教育、重大隐患治理和联合执法等工作;要将安全监管机构延伸至社区和村委会,逐步实现安全监管网格化管理,要认真贯彻落实好各级党委、政府的安排部署,把安全生产工作摆在更加突出的位置,以更大的决心、更扎实的工作,坚决遏制重特大生产安全事故的发生,促进全市安全生产形势持续好转。

会上通报了当前全市安全生产领域存在的问题。市委常委、常务副市长严启红主持会议。“两区一委”及各乡镇、相关单位主要领导参加会议。

记者 董锦霞

大理市党的群众路线工作“五民五心”系列报道之四

帮民暖人心:真情解民困 撑起“爱心伞”

“你们工作那么忙,还把东西给我们送来,让你们麻烦啦。”收到社区工作人员送来的米油等慰问品,受慰问的居民都会连声道谢。在下关镇正阳社区的“爱心驿站”里,整齐摆放着各界爱心人士捐献的米、油和衣物等,隔段时间社区会将源源不断的爱心送到低保户、残疾人等困难居民家中。这是我市社区首家成立的“爱心驿站”,为居民们传递着微小但温暖的爱心。

“如果没有社区担保贷款8万元,我们公司也不会得到发展。对我来说,社区就像自己的家。”下关镇榆华社区的杨永芬言语中饱含感激之情。今年46岁的杨永芬下岗后创办了一家家政服务公司,2012年公司发展需要贷款但找不到担保人,是社区帮她解决了燃眉之急。(下转第二版)

近年来,大理着力促体育与文化、旅游结合,打造世界闻名的自行车“骑行天堂”。图为近日山东自行车队、云南红塔山自行车队的运动员们到风景如画的大理开展集训。

记者 彭黎明 摄

